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1. Zweck und Methoden der verschiedenen Wald- und Holzbilanzen.

Im folgenden werden solche in der Wald- und Holzwirtschaft vor-
kommenden wichtigsten Bilanzen ihren Grundsdtzen nach untersucht,
deren beide Hélften aus Holzmasse bestehen.

Solche Bilanzen konnen ihrem Zwecke nach in drei Hauptgruppen ein-
geteilt werden:

1. Bilanzen, die die Ermittelung der statischen Nachhaltigkeit oder
der dynamischen, progressiven oder degressiven Bewegungen der Wald-
vorrite oder der Hiebsdtze ihrem Verhiltniss zum Einschlag bezwecken.

2. Bilanzen, die die Ermittelung der Differenz zwischen den jahrlichen
Einschldgen und dem als gleichmassig gedachten Durchschnittsertrag oder
dem progressiven oder degressiven Hiebsatz bezwecken.

3. Bilanzen, die die Ermittelung des Holzbedarfes und der Moglichkeit
seiner Deckung bezwecken. Hier gehdren u.a. die verschiedenen Ein- und
Ausfuhrbilangen.

Da es in jeder Hauptgruppe verschiedene Bilanzen gibt, ist die Gesamt-
zahl der Wald- und Holzbilanzen eine recht grosse. Da sich dafiir keine
genaue Terminologie ausgebildet hat, kénnen sich z.B. hinter der kurzen
Bezeichnung »Holzbilanz» sowohl ihrem Zweck als ihrer Methode nach
sehr verschiedene Kalkulationen verbergen. Es wiére erwiinscht, dass eine
internationale Instanz, z.B. der Internationale Verband der forstlichen
Forschungsorganisationen in dieser Hinsicht eine Vereinheitlichung der
Terminologie zustande zu bringen versuchte.

Die Bilanzen der ersten Hauptgruppe behandeln
meistens ein ganzes Land oder ein wirtschaftsgeographisches Gebiet. In
der finnischen Fachliteratur werden sie Waldbilanzen genannt. Ihre primi-
tivste Form, die in der Fachliteratur mehrerer Lander recht hdufig vorkam,
bestand in der Vergleichung des Einschlags eines Jahres mit dem jahr-
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lichen Zuwachs. Als man in den 20-er und 30-er Jahren dieses Jahrhunderts
die dynamischen Erscheinungen der Holzwirtschaft eingehender zu unter-
suchen begann, merkte man, dass die Verwendung des Einschlags eines
Einzeljahres dabei zu ganz falschen Schliissen fiihren konnte. Um letztere
zu vermeiden verwendete man bisweilen statt eines bestimmten Jahres
ein »Normaljahr», dieser Begriff ist aber so unbestimmt, dass er gar keine
Bedeutung hat, da in den letzten Jahrzehnten in den meisten Ldndern fiir
die Einschlige iiberhaupt nur ihre Veranderlichkeit »normaly war. In der
letzten Zeit gewann man immer grosseres Verstandnis dafiir, dass fiir eine
Bilanz, die die Ermittelung der Nachhaltigkeit der Waldwirtschaft be-
zweckt, der Durchschnittseinschlag von mehreren Jahren erforderlich ist.
Nicht einmal 2—3 Jahre reichen dafiir aus, da sie alle am Tiefpunkt oder
am Hohepunkt einer Konjunkturwelle liegen konnen.

Ausser Zuwachs und Einschlag muss selbstverstdndlich der durch
Naturschidden verursachte natiirliche Abgang beriicksichtigt werden.

Die Forstwirtschaft wird als nachhaltig betrachtet, wenn der ganze
Abgang (= Einschlag + natiirlicher Abgang) gleich dem Zuwachs ist,
wobei also der Holzvorrat konstant bleibt. Ist der Abgang grisser als
der Zuwachs, so wird die Differenz Uebernutzung genannt. Im umge-
kehrten Fall konnte man von »Unternutzung» sprechen, obgleich sich
dieser Terminus noch nicht ein gebiirgert hat.

Dasselbe Problem kann auch auf einem anderen Wege gelost werden.
Inventiert man namlich den Holzvorrat zu zwei verschiedenen Zeit-
punkten, so konnen seine Zu- oder Abnahme und die Ueber- bzw. Unter-
nutzung im obenerwidhnten Sinne leicht festgestellt werden. Eine solche
Bilanz kann aber nur fiir solche Linder aufgestellt werden nur die zu-
verlissige Inventuren des Holzvorrats zu zwei oder mehreren verschie-
denen Zeitpunkten vorliegen.

Da bei diesen beiden Bilanzmethoden die Konstanz des Holzvorrats als
Kriterium der Nachhaltigkeit gilt, werden sie in Finnland unter der ge-
meinsamen Bezeichnung Holzvorratsbilanz zusammengefasst, wobei man
von zwei verschiedenen Methoden, der Zuwachsmethode und der Inventur-
methode, spricht. '

In der Forsteinrichtung folgt man schon lange dem Grundsatz, dass
der Zuwachs bei weitem nicht immer das richtige Mass fiir den nach-
haltigen Einschlag darstellt, sondern man kalkuliert zu diesem Zwecke
unter Beriicksichtigung verschiedener Umstinde einen Hiebsatz. Es ist
eigentlich erstaunlich, dass die schon lange bekannte Tatsache, dass Zu-
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wachs und Hiebsatz zwei verschiedene, von einander oft bedeutend ab-
weichende Begriffe sind, erst ziemlich spdt bei der Aufstellung von
Waldbilanzen fiir ganze Ldnder zur Beriicksichtigung gekommen ist.

Vergleicht man den ganzen Abgang mit dem Hiebsatz, so wird die
Wirtschaft als nachhaltig betrachtet solange der Einschlag nicht grosser
ist als der Hiebsatz. Der Holzvorrat kann sich verdndern, z.B. erheblich
kleiner werden, und doch wird der soeben besprochene Begriff der Nach-
haltigkeit nicht erschiittert. Solche Bilanzen nennt man in Finnland Er-
trags- oder Rentenbilanzen. Man kann darin zwei Hauptformen unter-
scheiden. Bei einer dient als Vergleichsgrosse ein Hiebsatz, den man sich
als bis in die Ewigkeit durchschnittlich nachhaltig denkt (in Finnland
Nachhalterentenmethode genannt). Bei der anderen, in Finnland Perioden-
rentenmethode genannt, bildet den Masstab ein fiir den zehn- oder zwanzig-
jdhrigen Hiebsplan berechneter Hiebsatz, in dem die Holzmasse progressiv
oder degressiv verdnderlich sein kann. Die Periodenrentenmethode ent-
spricht nach der Ansicht des Verfassers am besten den tatsdchlichen Ver-
héltnissen und der dynamischen Auffassung von der Forstwirtschaft.

Die bisher besprochenen Bilanzen werden fiir volkswirtschaftliche Er-
mittelungen benotigt.

Die zur anderen Hauptgruppe gehorenden forst-
wirtschaftlichen Bilanzen verwenden absichtlich eine kurze
Periode, gewohnlich- ein Jahr; sie sollen ermitteln, um wieviel sich der
jahrliche Einschlag von dem als gleichmdssig gedachten Jahresertrag
oder dem verinderlichen dynamischen Hiebsatz unterscheidet. Solche
Bilanzen werden zu volkswirtschaftlichen und wirtschaftspolitischen
Zwecken benotigt, wobei sie gewohnlich fiir ein weites Gebiet aufgestellt
werden. Dabei wird die Holzmasse, um die der Einschlag den als gleich-
massig gedachten Jahresertrag oder den dynamischen Hiebsatz iibertrifft,
Mehrnutzung oder Mehrfdllung genannt. Im umgekehrten Falle miisste
man von Mindernutzung bzw. Minderfédllung sprechen, wenn sich auch
dieser Begriff nicht fest eingebiirgert hat. — Anderseits braucht man
obenerwdhnte Bilanzen fiir die betriebswirtschaftlichen Erfolgsbilanzen,
wobei die Bilanz einen einzelnen Forstbetrieb umfasst. Die Holzmasse,
um welche der Einschlag den als gleichmdssig gedachten Jahresertrag oder
den dynamischen Hiebsatz iibertrifft, wird meistens Kapitalnutzung ge-
nannt, wihrend der dem Jahresertrag entsprechende Teil des Einschlags
Rentennutzung heisst. Ist der Einschlag geringer als der als gleichmdssig
gedachter Jahresertrag, so ist die Differenz ein der Kapitalnutzung ent-
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gegengesetzter Begriff, der in der Forstwissenschaft einstweilen recht
wenig behandelt worden ist; am meisten hat man sich vielleicht in Finn-
land mit ihm befasst und hier wird er Einschlagsersparnis genannt.

Da Mehrnutzung und Kapitalnutzung theoretisch eigentlich ein und
derselbe Begriff sind, braucht man nicht unbedingt zwei Namen dafiir, son-
dern konnte auch mit einem auskommen. Dasselbe gilt die Benannungen
Mindernutzung und Einschlagsersparnis. Die Bezeichnung Mehrnutzung
wire vielleicht geeigneter als Kapitalnutzung. Fiir die Beibehaltung der
verschiedenen Bezeichungen wiirde allerdings der Umstand sprechen, dass
wirtschaftspolitische Bilanzen mit Holzmassen operieren, wéhrend fiir Er-
folgsbilanzen der Unternehmungen alles in Geld umgerechnet werden muss.

Die oben behandelten kurzfristigen Bilanzen konnen, je nach der Art,
wie der als gleichmassig gedachte Jahresertrag gemessen wird, verschieden
sein.

Die Holzvorratsbilanzen gehen von der Unverdnderlichkeit des Holz-
vorrats aus; eine Abweichung von seiner Konstanz ldsst Mehrnutzung
(= Kapitalnutzung) oder Mindernutzung (= Einschlagsersparnis) ent-
stehen. Die Grisse der Abweichung wird durch den Vergleich des Einschlags
oder richtiger gesagt der Summe Einschlag + natiirlicher Abgang mit
dem Zuwachs ermittelt. Dies ist die obenerwdhnte Zuwachsmethode.

Es mag hier beildufig erwdhnt werden, dass diese Methode fiir Geld-
rechnungen nicht richtig ist, da der Jahreszuwachs an sich keinen selb-
stindigen Geldwert hat. Der Jahreszuwachs ist die Summe der Holz-
schichten, die sich alljahrlich um jeden Stamm bilden. Diese Schichten
konnen weder von den Baumen getrennt noch irgendwie gesondert ver-
kauft werden. Da sie auch nicht in Holzsortimente eingeteilt werden
konnen, kann man sie unmoglich theoretisch richtig bewerten. Handelt es
sich in der Bilanz nur um Holzmasse, so bleibt dieser Fehler weg.

Bei Geldbilanzen kann er vermieden werden, indem man statt des
Zuwachses die Wertzunahme des Holzvorrates einsetzt. Am sichersten wird
diese leztere durch genaue Inventur des Holzvorrates zu zwei verschiede-
nen Zeitpunkte ermittelt. Auf diese Weise entstehen diejenigen Bilanz-
methoden, die in Finnland Inventurmethoden genannt wurden. Die An-
derungen im Holzvorrat zeigen entweder Mehrnutzung (= Kapitalnut-
zung) oder Mindernutzung (Einschlagersparnis) an. Der Grundgedanke ist
genau derselbe wie bei der Zuwachsmethode, wenn auch das Resultat auf
einem anderen Wege erreicht wird. Aus praktischen Griinden ist eine jahr-
liche Inventur jedoch nur ausnahmsweise moglich.

Eine grundsitzlich andere Methode entsteht, wenn der Einschlag am
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Hiebsatz gemessen wird. Dann entstehen die oben als Ertrags- oder Renten-
bilanz bezeichneten Methoden, bei denen man in Finnland zwei verschie-
dene Gruppen: die Nachhalterentenmethode und die Periodenrenten-
methode unterscheidet.

Man sieht, dass die Methoden der kurzfristigen Bilanzen — es mag sich
um betriebswirtschaftliche Erfolgsbilanzen oder um volkswirtschaftliche
Jahresbilanzen handeln — auf genau denselben theoretischen Grundlagen
beruhen, wie die Bilanzmethoden, die bei der Untersuchung der Nach-
haltigkeit oder die dynamischen Bewegungen der Forstwirtschaft ganzer
Lander oder deren Teile zur Anwendung kommen. Der einzige Unter-
schied liegt darin, dass im letzteren Falle die Hohe des Einschlags fiir eine
Periode von mehreren Jahren bekannt sein muss, wihrend im ersteren
gerade die Hohe der alljahrlichen Schwankungen und ihre Abweichung
von irgendeiner Vergleichgrosse ermittelt werden sollen. Da nun diese
beiden grossen Hauptgruppen auf gleichen Grundsdtzen beruhen und mit
denselben Grossen operieren, wédre es denkbar, ihnen allen die gemein-
same Bezeichnung Waldbilanzen zu geben, die in Finnland einstweilen
nur fiir solche Bilanzen {iblich ist, die die Ermittelung volkswirtschaft-
licher Nachhaltigkeit bezwecken.

Die dritte Hauptgruppe, die den Holzbedarf und die Mog-
lichkeit seiner Deckung ermitteln will, unterscheidet sich ihren Grund-
sdtzen nach bedeutend von den beiden ersteren. Im folgenden werden die
hierhergehdorigen Berechnungen holzwirtschaftliche Bilan-
zen genannt. Es wire denkbar, sie unter der kurzen Bezeichnung Holz-
bilanzen zusammenzufassen, im Gegensatz zu der oben behandelten
Gruppen.

Bei der Aufstellung holzwirtschaftlicher Bilanzen erstrebt man in der
letzten Zeit eine einzige Gleichung, die in einigen Zahlen den Holzbedarf
und die Moglichkeit seiner Deckung fiir ein ganzes Land oder ein anderes
grosses Gebiet darstellt. Als Grundlage dient dabei folgende Formel:

Einschlag + Einfuhr = Verbrauch -+ Ausfuhr.

Waren Einfuhr, Verbrauch und Ausfuhr in dieser Gleichung so berech-
net, dass sie sowohl das Rundholz als alle Erzeugnisse der Holzindustrie
in Rundholz umgerechnet enthielten, so glaubte man ein vollstdndiges
Bild zu erhalten.

Auf diese Gleichung werden wir noch einmal zuriickkommen. Zundchst
untersuchen wir die verschiedenen Bestandteile einer solchen Bilanz.
Dabei merken wir, dass es sich um mehrere verschiedene Bilanzen han-
delt, deren Aufstellung im zweiten Teil dieses Aufsatzes behandelt wird
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2. Die Holzwirtschaftlichen Bilanzen.

Zunichst einige Worte iiber die Begriffe, mit denen man bei die-
sen Bilanzen operiert. Am wichtigsten ist der Begriff »Verbrauch», des-
sen Bedeutung aber in den holzwirtschaftlichen Bilanzen meistens unklar
ist. Was ist z.B. Schnittholzverbrauch? Betrachtet man das Problem vom
volkswirtschaftlichen Standpunkte aus, so ist der Verkauf von Schnitt-
holz vom Sigewerk an ein Bauunternehmen kein »Verbrauch». Auch die
Verwendung von Schnittholz zur Herstellung eines Wohnhauses ist es
nicht. Erst die Abschreibung des fiir den Bau verwendeten Schnittholzes
wire »Verbrauch» im volkswirtschaftlichen Sinne. Die statistische Erfas-
sung eines solchen Begriffes »Verbrauchy ist aber offensichtlich unméglich
und die holzwirtschaftliche Bilanz strebt auch garnicht danach. Gewdhn-
lich hat die Bilanz ein anderes Ziel im Auge, es bleibt aber meistens unklar,
welches dieses Ziel ist.

Es kann offenbar keine Bilanzentheorie aufgebaut werden, wenn man
sich nicht zunéchst die Begriffe klarmacht, mit denen man operiert. Wenn
man bei holzwirtschaftlichen Bilanzen volkswirtschaftlich denkt, so darf
man bei diesen Bilanzen volkswirtschaftliche Termini nur in ihrem eigent-
lichen Sinne gebrauchen. Da sich »Verbrauch» im volkswirtschaftlichen
Sinne fiir holzwirtschaftliche Bilanzen nicht eignet, ersetzt man in der
finnischen Fachliteratur das Wort »kulutusy (= Verbrauch) in diesen
Fillen durch das Wort »kidyttos, was auf Deutsch etwa »Verwendung»
wire. Auf diese Weise vermeidet man den Widerspruch mit der volks-
wirtschaftlichen Terminologie und der Begriff kann auf eine geeignete
Art definiert werden. Unten sehen wir, wie er sich in verschiedenen Teil-
bilanzen gestaltet.

In der Fachliteratur wird sehr hidufig auch mit dem Begriff »Bedarf»
operiert. Soweit der Verfasser hat feststellen konnen, hat dieser Begriff
in holzwirtschaftlichen Bilanzen verschiedene Bedeutungen; bisweilen be-
deutet er die Summe »Verbrauch 4+ Ausfuhr», bisweilen die Summe »Ver-
brauch + Ausfuhr 4 Vorratsvermehrung», bisweilen etwas anderes. Da
es verschiedene Begriffe mit demselben Namen gibt, entsteht Unklarheit,
was man am besten in der Kriegszeit und der Nachkriegszeit merkte. So ist
z.B. wegen der Zerstorung von Wohnhausern der Bedarf daran und infolge-
dessen an Schnittholz sehr gross aber die Quantitdt des Schnittholzes, die
in einem gegebenen Jahre zur Deckung dieses Bedarfes verwendet werden
kann, ist unter Umstinden viel geringer gewesen als der Bedarf. Hierbei
ist also der Bedarf etwas ganz anderes als »Verbrauch 4 Ausfuhr.
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Grosse Schwierigkeiten verursacht fiir holzwirtschaftliche Bilanzen
der Umstand, dass das Fillen der Baume und die schliessliche Verwen-
dung des Holzes keinesfalls gleichzeitig sind, sondern dazwischen mehrere
Monate, ja sogar ein oder zwei Jahre liegen konnen. Oft werden aber
holzwirtschaftliche Bilanzen so aufgestellt, als ob es diesen Zeitunter-
schied garnicht gebe. Dann entsteht ein Fehler, denn die auf dem Zeit-
unterschiede beruhenden Vorrdte bleiben unberiicksichtigt, was keines-
wegs gleichgiiltig ist, denn die Resultate werden dadurch bedeutend be-
einflusst. Solche Fehler, bisweilen ganz grobe, findet man z.B. in den stati-
stischen Veréffentlichungen der FAO.

Zwecks besserer Klarung der obigen Begriffe und der Bedeutung der
Vorrite fiir die Bilanz untersuchen wir im folgenden einige holzwirtschaft-
lichen Bilanzen. Da es ihrer sehr viele gibt, gehen wir nur auf die wich-
tigsten ein.

Die erste kann Rundholz- oder Rohholzbilanz genannt
werden. Wenn sie auf die bei Holzwirtschaftsbilanzen iibliche Art auf-
gestellt wird, besteht sie aus der Gleichung:

Einschlag 4+ Einfuhr = Inlandverwendung 4 Ausfuhr.

Da aber Einschlag und Verwendung nicht gleichzeitig sind, schiebt
sich dazwischen das Lager ein, so dass die obige Gleichung nur ausnahms-
weise stimmt. Im allgemeinen muss die Bilanzgleichung folgende Form
annehmen: -

Vorjahrslager + Einschlag 4+ Einfuhr = Inlandverwendung 4 Aus-
fuhr + Nachjahrslager.

Am logischsten definiert man in diesem Falle die »Verwendung» so,
dass sie, soweit es sich um Industrierohstoffe handelt, die in den Fabriken
bearbeitete Rundholzmasse in sich begreift, und soweit sie die sog. Rund-
verwendung betrifft, diejenige Rundholzmasse umfasst, die zu ihrer end-
giiltigen Verwendung gekommen ist, also z.B. eingerammte Pféhle, ein-
gegrabene Telephonstangen usw. In bezug auf Heizmaterial umfasst die
»Werwendung» die bereits verbrannte Holzmasse. Auch die Ein- und Aus-
fuhr umfassen nur Rundholz. Schnittholz und andere Holzindustrieerzeug-
nisse werden in der Bilanz nicht verzeichnet.

Eine so aufgestellte Bilanz wire logisch und klar, es liegt aber auf der
Hand, dass nur wenige Linder imstande sind, die fiir eine solche Bilanz
erforderlichen Unterlagen zu liefern, so dass wir noch lange auf inter-
nationale Bilanzen zuf dieser Grundlage werden warten miissen. Ein-
schlagstatistik gibt es nur in einigen wenigen Lindern und Rundholz-
lagerstatistik ist noch seltener. Sehr selten ist auch die Statistik, aus der
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die Inlandverwendung regelmadssig abzulesen wadre. Will man also inter-
nationale Rundholzbilanzen aufstellen, so miissen zundchst die obigen
Statistiken entwickelt werden.

Die Rundholzbilanz kann auch auf ein einzelnes Holzsortiment oder
eine Sortimentengruppe beschrdnkt werden, so dass verschiedene Teil-
bilanzen, wie z.B. Brennholz-, Nutzholz-, Faserholz-, Grubenholz-, Sage-
holzbilanz u.a. denkbar sind. Es sind alles logische Begriffe, wenn sie
entsprechend den obenbehandelten Grundsdtzen aufgestellt worden sind.

Da die Industrieerzeugnisse nicht in der Rundholzbilanz enthalten
sind, miissen iiber sie notigtenfalls besondere Bilanzen aufgestellt werden.

Betrachten wir z.B. die Schnittholzbilanz. Ihre Bilanz-
gleichung enthélt nur Schnittholz, nicht aber dessen Rohstoff noch die
aus Schnittholz hergestellten Erzeugnisse. Die Formel ist die folgende:

Vorjahrslager + Erzeugung + Einfuhr = Inlandverwendung + Aus-
fuhr 4+ Nachjahrslager.

Die Aufstellung einer Bilanz nach dieser Formel ist aber ausserordent-
lich schwer, da es nur dusserst selten Statistiken iiber die Inlandverwen-
dung gibt. Auch die statistische Erfassung des Lagers ist sehr schwer,
denn sowohl Sagewerke als Holzhdndler, aber auch die eigentlichen Ver-
braucher von Sédgeholz haben Lager.

Aus der folgenden Uebersicht, die den Verbrauch und Verkauf des ein-
heimischen Schnittholzes darstellt, ersieht man, wie kompliziert die Sache
in Wirklichkeit ist:

1. Sdgewerke.
11. Eigenverwendung.
111. Weiterbearbeitung.
112. Sonstiges (Baumaterialien usw.).
12. Verkauf.
121. Einheimische Holzhéndler.
122. Einheimische direkte Verwender (z.B. Bauunternehmer.).
123. Einheimische weiterarbeitende Industrie.
124. Ausfuhr.
2. Einheimische Holzhédndler.
21. Eigenverwendung.
211. Weiterbearbeitung.
212. Sonstiges (Baumaterialien usw.).
22. Verkauf.
221. Einheimische Holzhandler.
222. Einheimische direkte Verwender.
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223. Einheimische weiterbearbeitende Industrie.
224. Ausfuhr.
3. Einheimische direkte Verwender.
31. Eigenverwendung.
32. Verkauf.
321. Einhemische Holzhandler.
322. Einheimische direkte Verwender.
323. Einhemische weiterbearbeitende Industrie.
324. Ausfuhr.
4. Einheimische Industrie fiir die Weiterbearbeitung des Schnittholzes
(Mdébelfabriken, Holzhausfabriken usw.).
41.' Eigenverwendung.
411. Weiterbearbeitung.
412. Sonstiges (Baumaterialien usw.).
42. Verkauf als Schnittholz.
421. Einheimische Holzhandler.
422. Einheimische direkte Verwender.
423. Einheimische weiterbearbeitende Industrie.
424. Ausfuhr.

Die Inlandverwendung ergibt sich, wenn man die Posten 111, 112,
211, 212, 31, 411 und 412 addiert, was aber auf statistischem Wege sehr
schwer zu erreichen ist, besonders wenn man es alljahrlich wiederholen
mochte.

Fiir die meisten Lander wird man deshalb nach irgendeiner anderen
geeigneten Losung suchen miissen. Die Aufgabe wird einfacher, wenn man
die Ermittelung auf die Sagewerke beschrdankt und sowohl die Holzhédndler
und die direkten einheimischen Verwender als die weiterbearbeitende
Industrie ausser acht ldsst.

Die Formel einer vollstdndigen Bilanz fiir die Sdgewerke wdre die
folgende:

Vorjahrslager 4 Erzeugung + Einkauf = Eigenverwendung 4 Inland-
verkauf 4+ Ausfuhr + Nachjahrslager.

Da die Sdgewerke ausldndisches Schnittholz kaufen und weiter ver-
kaufen konnen, wire jeder Posten dieser Bilanz (mit Ausnahme der »Erzeu-
gung») in zwei Unterabteilungen: einheimisches Schnittholz und aus-
landisches Schnittholz einzuteilen.

Solch eine Bilanz enthilt nicht alle Schnittholzmengen des Landes,
weil da die Ein- und Ausfuhrmengen sowie die einheimischen Einkauf-
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und Verkaufmengen der Holzhédndler, der Holzverwender und der wei-
terbearbeitenden Industrie fehlen.

Am einfachsten enthdlt man brauchbare Angaben, wenn man auf
eine Bilanz verzichtet und sich an einige der wichtigsten statistisch erfass-
baren Schnittholzbetrdge beschrdnkt. Kennt man die Erzeugung, die
Einfuhr und die Ausfuhr des Schnittholzes, kann man zwar den Verbrauch
oder die Verwendung nicht berechnen, aber man hat jedenfalls die wich-
tigsten Angaben fiir die Marktforschung des Schnittholzes und fiir wirt-
schaftspolitische Plidne auf dem Schnittholzmarkt. Wenn man dazu noch
den einheimischen Verkauf des einheimischen Schnittholzes von den
Sdgewerken kennt, ist man ziemlich weit auf dem Wege der Material-
sammlung fiir Forschung gekommen. Zugleich bleibt- man bei einfachen
und klar definierbaren Begriffen.

Nach der Meinung des Verfassers wdre es leichter und fruchtbarer auf
eine jdhrliche internationale Schnittholzbilanzstatistik zu verzichten und
zuerst eine gute internationale laufende Statistik {iber die Ein- und Aus-
fuhr und Erzeugung des Schnittholzes zu organisieren. Wenn sie fertig
ist, kann die Sache weiter entwickelt werden. Fiir ldngere Perioden, z.B.
fiir 10 Jahre, kann man daraus auch die Verwendung des Schnittholzes
in einem Lande ziemlich zuverldssig berechnen.

Ebenso wie das Schnittholz sollten auch die anderen wichtigen Er-
zeugnisse der Holzindustrie — Zellstoff, Holzschliff, Papier, Bauplatten
aus Holz, Kunstseide aus Holz, usw. — behandelt werden. Aber wichtiger
als in Rundholz umgerechnete Mengen sind zuerst die Mengen.in Raum-
mass oder Gewichtmass wie sie gewdhnlich im Handel vorkommen.

Unter den Holzwirtschaftlichen Bilanzen, wenn man noch zuriick auf
sie kommt, bilden eine Gruppe fiir sich die Holzaussenhandels-
bilanzen. Ihre einfachste Formel, die auf das jeweilige Sortiment
angewandt wird, ist die folgende:

Einfuhr = Ausfuhr - Einfuhriiberschuss, oder

Einfuhr 4+ Ausfuhriiberschuss = Ausfuhr.

Fiir eine solche Bilanz sind Erhebungen iiber die Lagerbestiande nicht
notig, sie gibt aber nicht an, wie viel ausldndisches Holz im Inland ver-
braucht worden ist. Desgleichen ersieht man nicht daraus, da die Lager-
bestinde fehlen, wieviel auslandisches Holz in einem gegebenen.- Augen-
blick im Inland zur Verfiigung steht.

Begniigt man sich nicht mit nach Sortimenten aufgestellten Holz-
aussenhandelbilanzen, sondern will simtliche Holzsortimente und andere
Erzeugnisse der Holzindustrie in einer einzigen Bilanz zusammenfassen,
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so ist die Aufgabe eine ganz andere. Soweit man sich mit Geldwerten be-
gniigt, ist sie einfach, da die Ausfuhr- und Einfuhrwerte der verschie-
denen Holzsortimente miteinander addiert werden konnen. Die Differenz
der Summen ergibt den Einfuhr- bzw. den Ausfuhriiberschuss. Ebenso ein-
fach ist die Aufgabe, wenn man die Gewichte samtlicher Sortimente addie-
ren will, was gewisse Aufschliisse fiir die Verkehrspolitik gibt, fiir Forst-
und Holzwirtschaftliche Zwecke aber nutzlos ist.

Schwieriger ist es, sdmtliche Einfuhr- und Ausfuhrsortimente zu
summieren, wenn man sie in gleiche Holzmasse umrechnet. Am héufigsten
werden sdmtliche Sortimente in Rundholz umgerechnet, so dass man statt
mit den Erzeugnissen der Holzindustrie, mit der dafiir erforderlichen
Rundholzmasse operiert. Die Schwierigkeit liegt dabei vor allem in der
grossen Menge des Abfallholzes, die in den Sdgewerken entsteht. So bleibt
z.B. in Finnland bei Herstellung von Schnittholz aus kleinen Nadelholz-
siageblocken fast die Hilfte des ganzen Volumens als Abfallholz iibrig.
Dieses Abfallholz wird teils als Brennholz, teils als Rohstoff fiir die Zell-
stoffindustrie verwertet.

Rechnet man das ganze aus Finnland ausgefiihrte Schnittholz in
Rundholz um und betrachtet es in seiner Gesamtheit als Ausfuhr, so fiihrt
es zu folgenden Widerspriichen. Erstens wird dann eine grosse Menge in
Finnland als Brennholz verbrauchtes Holz zu der Ausfuhr gezdhlt. Zwei-
tens, wird auch der gesamte ins Ausland ausgefiihrte Zellstoff in Rund-
holz umgerechnet und als Ausfuhr betrachtet, so wird das als Rohstoff
in der Zellstoffindustrie dienende Abfallholz zweimal in der Ausfuhr ge-
zihlt. Die finnische Ausfuhr wird auf diese Weise in den Bilanzen zu
gross erscheinen, ebenso wie die Einfuhr desjenigen Landes, das die be-
sagten Waren aus Finnland bezieht. Sind die Gesamtsummen der Bilanzen
richtig berechnet, so folgt hieraus weiterhin, dass die Inlandverwendung
in Finnland zu klein und in dem von Finnland kaufenden Lande zu gross
erscheinen wird.

Einer logischen Schwierigkeit begegnen wir auch, wenn wir uns Klar-
zumachen versuchen, was eigentlich die Summe darstellt, die wir erhalten,
wenn wir simtliche in irgendein Land eingefiihrten Holzsortimente
und sonstigen Holzindustrieprodukte in Rundholz umrechnen. Zunéchst
glaubt man, dass es die Rundholzmasse ist, die das Einfuhrland ausser
seines eigenen Einschlags gebraucht hitte, um die entsprechende Sorti-
mentenmenge herzustellen. Bei genauer Ueberlegung sieht man, dass es
nicht stimmt. Nehmen wir z.B. an dass England statt Schnittholz, Papier-
und anderen Holzindustrieerzeugnissen eine solche Menge Rundholz
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importiert hdtte, die man erhdlt, wenn man die importierten Sortimente
in Rundholz umrechnet. Wenn England nun in eigenen Sdgewerken samt-
liche auf diese Weise errechneten Sdgeblocke bearbeitet hdtte, wiirde es
zugleich grosse Mengen von Sédgeabfallholz erhalten haben. Da es in Eng-
land viel Steinkohle, aber wenig Wald gibt, wiirde es am wahrscheinlich-
sten die Sdgewerke jedenfalls zu einem grossen Teil mit Steinkohle heizen
und das Abfallholz als Rohstoff entweder fiir die Zellstoffindustrie oder
vielleicht fiir die Erzeugung kleiner Holzwaren verwenden. Der Einfuhr-
bedarf dieser Waren wiirde dann geringer sein, als in dem Falle, wenn das
Schnittholz fertig, ohne Sdgeabfélle importiert wiirde.

Die Holzmasse, die man erhdlt, wenn man die gesamte Holzeinfuhr
und -ausfuhr irgendeines Landes nach Sortimenten in Rundholz umrechnet,
ist also eine arithmetisch klar definierbare Grosse, man kann fiir sie aber
nur schwerlich eine logische wirtschaftlich-technische Entsprechung
finden.

Es kommt allerdings vor, dass die Wirtschaftspolitik Summen benotigt,
wo die Holzindustrieerzeugnisse in Rundholz umgerechnet sind. Ein solcher
Fall ist z.B. der folgende: irgendein Land importiert sowohl Sédgebldcke als
Schnittholz. Will es nun ermitteln, ob das gegenseitige Verhdltnis dieser
beiden Gruppen vorteilhaft ist oder plant es sonst eine Anderung darin,
so muss fiir gewisse Kalkulationen das Schnittholz in Rundholz umgere-
chnet werden. Ein dhnlicher Fall entsteht, wenn irgendein Land sowohl
Faserholz als Zellstoff ein- oder ausfiihrt und das gegenseitige Verhdltnis
dieser Gruppen ermittelt werden muss. Auch in diesem Falle braucht man
eine Zahl, die eine der Zellstoffeinfuhr entsprechende Menge Rundholz
angibt.

Will man sdamtliche Sortimente des Aussenhandels unbedingt in einer
Summe ausdriicken, so kommt man der Wirklichkeit ndher, wenn man
.das Schnittholz als solches zdhlt und es nicht in Rundholz umrechnet.

Wir kommen jetzt auf die Totalbilanz zuriick, die simtliche
Sortimente, Inlandverwendung, Einfuhr und Ausfuhr beriicksichtigt, und
deren iibliche Formel folgendermassen lautet:

Einschlag + Einfuhr = Verbrauch 4 Ausfuhr.

Einfuhr und Ausfuhr sind gewdhnlich, Einschlag und Verbrauch da-
gegen nur selten auf statistischem Wege zu ermitteln.

Soweit letztere {iberhaupt statistisch erfasst werden, beschrianken sich
die Angaben meistens auf eine der beiden Grossen. Die andere muss dann
mit Hilfe einer der folgenden Gleichungen aus den iibrigen Grossen er-
rechnet werden:
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Einschlag = Verbrauch + Ausfuhr — Einfuhr, oder

Verbrauch = Einschlag + Einfuhr — Ausfuhr.

Stiinde uns fiir irgendein Land eine zuverldssige Statistik iiber sowohl
Einschlag als Verbrauch zur Verfiigung, so wiirden wir leicht merken,
dass die obigen Gleichungen nur ausnahmsweise stimmen. Gewdhnlich
stimmen sie nicht, weil in ihnen das Lager fehlt. Man muss jedoch beach-
ten, dass dieser Fehler kleiner wird, falls die Bilanz mehrere Jahre umfasst.
So enthélt z.B. der fiir eine zehnjdhrige Periode errechnete Jahresdurch-
schnitt einen Fehler von nur 10 °; der Differenz zwischen dem Eingangs-
und dem Ausgangslager.

Das beigefiigte Schema (Beilage) soll einigermassen veranschaulichen,
wie viele Phasen es zwischen dem Einschlag und dem Verbrauch oder der
endgiiltigen Verwendung gibt. Die Wanderung des Holzes durch diese
verschiedenen Bearbeitungsphasen und Lager kann eine ldngere Zeit
dauern. Bearbeitungsphase 1 bedeutet solche Zweige der Holzindustrie,
die rohes Rundholz verwenden, wie Sdgewerke, Holzschleifereien, Zell-
stofffabriken, Sperrholzfabriken usw. — Erzeugnisse ersten Grades heissen
z.B. das Schnittholz, der Holzschliff, der Zellstoff, das Sperrholz usw. —
Die Bearbeitungsphase 2 bilden Industrien, die diese Erzeugnisse als
Rohstoffe verwenden und weiter verarbeiten, also Papierfabriken, Kunst-
seidefabriken, Mobelfabriken usw. — Maoglich sind auch Bearbeitungspha-
sen 3 und 4, die aber einfachheitshalber in das Schema nicht aufgenom-
men worden sind.

Das obige Schema soll zugleich veranschaulichen, dass die Frage, ein
wie grosser Teil des Einschlags eines bestimmten Jahres im Inland ver-
wendet bzw. ins Ausland ausgefiihrt worden ist, nicht beantwortet werden
kann, da zwischen dem Einschlag und der Ausfuhr bzw. der endgiiltigen
Verwendung im Inland eine so lange Zeit liegt, dass sie bei weitem nicht
immer in ein und dasselbe Jahr fallen.

In Wirklichkeit gibt es viel mehr Zwischenlager, als es das Schema
voraussetzt. Man stelle sich z.B. den Werdegang der Mébel vor; das Mobel-
holz durchlduft das Rundholzlager des Waldbesitzers, das Rundholzlager
des Sdgewerkes, das Schnittholzlager des Sdgewerkes und das des Holz-
hindlers, das Schnittholzlager der Mobelfabrik und ihr Mébellager und
schliesslich das Mdbellager des Mdbelhdndlers. Erst dann kommen die
Mébel an ihre eigentlichen Verwender. Werden nun diese Mdbel in Rund-
holz umgerechnet und diese Rundholzmasse als dem Einschlag desselben
Jahres entnommen betrachtet, so entspricht die Berechnung offensichtlich
nicht der Wirklichkeit.



16 Eino Saari 60.2

Dieser Gedankengang hat den Verfasser dieses Aufsatzes zu der Auf-
fassung gefiihrt, dass solche holzwirtschaftlichen Bilanzen, die sowohl
Holzindustrieprodukte verschiedenen Grades als auch Rundholz enthalten
und in denen alle diese Sortimente mit dem Einschlag des gleichen Jahres
verglichen werden, iiberhaupt nicht aufgestellt werden sollten. Der Ein-
schlag kann nur in eine solche Rundholzbilanz aufgenommen werden,
die oben besprochen worden ist, sie gibt aber nicht an, wie sich der Ein-
schlag zwischen der Inlandverwendung und der Ausfuhr verteilt.

Verfasser glaubt, dass es auf dem oben behandelten Gebiete vor-
teilhafter wire, zunichst nationale holzwirtschaftliche Statistiken zu
entwickeln; am wichtigsten sind die Einschlagstatistik, die Erzeugungs-
statistik der wichtigsten Holzindustriegruppen, die Holzaussenhandel-
statistik und die Holzverwendungsstatistik. Sofern sie in den verschiedenen
Lindern gleichmissig gestaltet werden und dariiber regelmdssig erschei-
nende internationale Uebersichten zugédnglich werden, bietet sich die
Méglichkeit, einfachere Teilbilanzen aufzustellen, in denen man nicht
solche Zeitunterschiede zwischen den verschiedenen Ereignissen beseitigen
darf, die in Wirklichkeit nicht beseitigt werden kdnnen. Passen die be-
handelten Grossen aus diesem Grunde nicht in eine arithmetische Bilanz-
gleichung, so soll man lieber keine Bilanz aufstellen, denn dieselbe Sache
kann besser durch statistische Tabellen ausgedriickt werden, wenn auch
in diesen letzteren die Summe der Eingangsposten infolge des Fehlens
des Lagers nicht der Summe der Ausgangsposten gleich sein wird.

Werden in solchen Tabellen Erzeugnisse der Holzindustrie in Rundholz
umgerechnet, so ist es am besten, sie nicht zu addieren. Jedenfalls miissten
daneben auch die verschiedenen Sortimente ohne Umrechnung angefiihrt
werden, da solche Zahlen fiir manche Zwecke wichtiger als die umge-
rechneten sind.

60.2
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Metsii- ja Puutaseista

Kirjallisuudessa kulkee metsa- ja puutaseiden nimelld kirjava joukko mitd erilai-
simpia kdésitteitd, joiden laskumenetelmit vaihtelevat vield viljemmissd rajoissa.

Kirjoittaja on ryhmitellyt erilaiset taseet niiden tarkoitusten mukaan kolmeen
paaryhmaan:

1. Metsitalouden kestivyyttd ja metsdvarojen riittavyyttd valaisevat kansantalou-
delliset metsadtaseet.

2. Vuotuista tuottohakkuuta, padomahakkuuta ja hakkuusidstod valaisevat taseet,
joita tarvitaan seka kansantaloudellisiin ettd ennen kaikkea liiketaloudellisiin tarpeisiin.

3. Puun tarvetta ja sen tyydyttdmisen mahdollisuutta valaisevat taseet, joihin
myos erilaiset ulkomaankauppaan kuuluvat taselaskelmat sisdltyvat. Tatd ryhmaa
tekija nimittad puutaloudellisiksi taseiksi.

Kahden ensin mainitun taseryhmén teoreettinen ja kasitteellinen samanlaisuus
esitellddn.

Tekiji arvostelee kriitillisesti sellaisia puutaloudellisia taseita, joissa puun hakkuun
ja sen lopullisen kdyton viliset aikaerot seki siitd johtuvat erilaiset varastot on unoh-
dettu.

Tekiji tarkastelee lopuksi niitd vaikeuksia, joihin joudutaan, kun erilaiset puusta
valmistetut teollisuustuotteet pyritadn muuntamaan kaikki pyoredksi raakapuuksi ja
sitd tietd laskemaan kaikki puutydsteet ynnd pyoredt puutavarat yhdeksi summaksi
pyorednd raakapuuna.



